



Экономический и Социальный

Distr.
GENERAL

E/1997/41
16 April 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Основная сессия 1997 года
Женева, 30 июня–25 июля 1997 года
Пункт 10 предварительной повестки дня*

РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Резюме обзора социально-экономических условий в Африке, 1996 год

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ОБЩИЙ ОБЗОР	1 - 5	2
II. СЕКТОРАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ	6 - 10	5
III. ВНЕШНИЙ СЕКТОР	11 - 13	6
IV. СОЦИАЛЬНЫЙ СЕКТОР	14 - 15	8
V. ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ И ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ПОЛИТИКИ	16 - 20	9
VI. СРЕДНЕСРОЧНЫЙ ПРОГНОЗ И ПЕРСПЕКТИВЫ НА 1997 ГОД	21 - 25	10

* E/1997/100.

I. ОБЩИЙ ОБЗОР

1. В 1996 году в экономике стран Африки сохранялась тенденция к росту, начавшаяся в 1994 году. По предварительным данным, темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) в регионе достигли наивысшей отметки с начала десятилетия, составив в 1996 году 3,9 процента, в результате чего впервые за почти десятилетний период наметилось увеличение доходов на душу населения (таблица 1). Эти показатели выглядят весьма впечатляюще на фоне пересмотренных темпов роста 1995 года, составивших 2,7 процента, и темпов роста численности населения, составивших 2,8 процента.

Таблица 1. Экономические показатели Африки, 1990–1996 годы
(изменения в процентах)

	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	1996 год
Рост ВВП	0,7	1,5	0,22	-0,05	2,02	2,74	3,96
Сельскохозяйственное производство (индекс ФАО за 1979-1981 годы = 100)	27,9	135,9	134,0	139,9	143,1	143,0	..
Добыча нефти (млн. тонн)	321,4	336,4	345,46	338,11	335,35	353,33	368,58
Индекс горнодобывающей промышленности (1990 год = 100)	1,0	-4,0	-7,6	-6,7	-1,2	0,1	0,1
Индекс потребительских цен (1990 год = 100)	16,6	31,5	44,9	36,6	60,2	35,4	27,0
Цены на нефть-сырец, сорт "Брент-смесь" (в долл. США за баррель)	24,0	20,0	19,3	17,0	15,8	17,1	20,65
Индекс экспортных цен (1990 год = 100)	12,4	-9,4	-0,2	-5,2	5,3	6,8	4,7
Индекс импортных цен (1990 год = 100)	4,5	-0,1	3,4	-0,8	4,1	5,2	0,9
Индекс условий торговли (1990 год = 100)	7,5	-9,3	-3,4	-4,5	1,2	1,5	4,6
Экспорт (млрд. долл. США)	99,2	95,0	92,9	87,3	94,3	107,9	116,1
Импорт (млрд. долл. США)	91,6	90,1	93,6	92,7	98,3	116,1	125,1
Сальдо по текущим статьям платежного баланса (млрд. долл. США)	-0,1	-1,7	-5,4	-8,5	-12,0	17,4	20,7

Источник: Секретариат ЭКА.

2. Эта тенденция к улучшению показателей в относительно равной степени характерна для всех субрегионов и стран (таблица 2). Что касается субрегионов, то наиболее высокие темпы роста были отмечены в Центральной Африке – 4,5 процента, а самый низкий показатель – 3 процента – на юге Африки. В 33 наименее развитых странах Африки темпы роста составили 4,5 процента, что немного выше среднего показателя для региона, составившего 3,9 процента. Отрадно отметить, что в 1996 году 11 стран либо достигли целевого показателя по темпам роста на

уровне 6 процентов, либо превысили его и что всего в двух странах этот показатель был отрицательным, в то время как в 1995 году таких стран насчитывалось шесть.

3. К причинам, объясняющим относительно высокие показатели в рассматриваемом году, относятся положительный эффект экономических реформ и углубление экономических стратегий, основанных на рыночных механизмах и активности частного сектора, благоприятные погодные условия в большинстве субрегионов и значительное увеличение экспортных поступлений, особенно в странах, экспортирующих нефть. В сельскохозяйственном и горнодобывающем секторах наблюдался заметный рост объема производства, в то время как в обрабатывающем секторе объем производства заметно сократился. Несмотря на происшедшее в 1996 году общее улучшение экономического положения в Африке, ее значение в международной торговле и производстве по-прежнему невелико. Доля Африки в мировом объеме производства составляет около 2 процентов, а ее доля в международной торговле сократилась с высокого показателя 5 процентов в 1980 году до 2,2 процента в 1996 году.

4. Общая сумма задолженности стран Африки в 1996 году возросла на 4 процента, составив 340,5 млрд. долл. США. Общая сумма платежей в счет погашения задолженности уменьшилась с 25,6 млрд. долл. США в 1995 году до 24 млрд. долл. США в 1996 году. Это уменьшение выплат в счет погашения задолженности, по всей вероятности, обусловлено дальнейшим ростом задолженности. Несмотря на многочисленные меры по изменению сроков погашения задолженности и договоренности об уменьшении бремени задолженности стран континента до уровня, более соответствующего реальным возможностям, сумма непогашенных долговых обязательств к настоящему времени стала достаточно большой, что создает угрозу и препятствует реформам, направленным на восстановление экономической и социально-политической жизнеспособности многих африканских стран. В частности, непропорциональное увеличение объема многосторонней задолженности, которую, как правило, труднее погашать и сроки погашения которой нельзя изменить, усугубило проблему непогашенной задолженности в регионе и затруднило процесс переговоров об изменении условий погашения задолженности, несмотря на последнюю инициативу "бедных стран с большим объемом задолженности".

Таблица 2. Доля в объеме производства и темпы роста по субрегионам и экономическим группам

	Показатель ВВП на душу населения (в долл. США по курсу 1990 года)	Доля ВВП на региональном уровне	Темпы роста (в ценах 1990 года)							
			1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	1996 год	1990- 1995 годы	
1995 год	1995 год									
Центральная Африка	444	8,5	-4,4	-1,9	-9,2	-1,3	5,0	4,4	-2,5	
Восточная Африка	193	6,8	-0,6	3,5	2,4	4,5	4,9	4,3	2,9	
Северная Африка	1 237	39,8	2,6	0,8	0,5	1,8	1,8	4,4	1,5	
Юг Африки	1 355	27,7	0,0	-2,1	1,5	2,5	2,5	3,0	2,4	
Западная Африка	362	17,2	4,0	1,4	0,5	2,5	3,4	4,2	1,1	

	Показатель ВВП на душу населения (в долл. США по курсу 1990 года)	Доля ВВП на региональном уровне	Темпы роста (в ценах 1990 года)							
			1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	1996 год	1990- 1995 годы	
	1995 год	1995 год								
Страны Африки к югу от Сахары	511	62,5	0,7	-0,3	-0,5	2,1	3,4	3,7	..	
Страны Африки к югу от Сахары, исключая Нигерию и Южную Африку	363	..	7,4	8,2	-1,9	6,5	4,2	2,5	2,0	
Зона Сахеля	374	6,0	3,0	3,7	-2,4	1,7	4,1	4,0	1,4	
Страны-экспортеры нефти	882	46,2	2,1	0,6	-0,3	1,4	3,1	4,2	1,0	
Страны, не относящиеся к числу экспортеров нефти	538	53,8	0,4	-0,5	0,1	2,6	2,4	3,8	-0,1	
Наименее развитые страны	231	16,2	-0,8	1,2	-4,0	-0,7	4,0	4,5	0,6	
Страны зоны франка	574	10,9	-1,0	-0,4	-2,7	2,6	4,7	4,1	0,6	
Страны-экспортеры полезных ископаемых	1 034	30,7	-1,1	-1,8	-1,6	2,1	2,8	3,0	0,0	
Страны-экспортеры напитков	260	10,3	0,1	2,3	0,0	1,0	5,8	4,8	1,8	
Все страны Африки	657	100,0	1,2	0,0	0,0	2,0	2,7	4,0	1,2	

Источник: Секретариат ЭКА.

5. Несмотря на впечатляющий подъем, условия жизни людей по-прежнему были удручающими, и в масштабах всего мира этот регион по-прежнему является наибеднейшим и единственным регионом планеты, в котором ожидается рост нищеты в ближайшем будущем. Число беженцев и перемещенных лиц также продолжало возрастать.

II. СЕКТОРАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

6. Сельское хозяйство достигло наивысших темпов роста с начала десятилетия – 5,2 процента – и послужило мощным фактором дальнейшего подъема в регионе в 1996 году. В дополнение к продолжающимся реформам, которые дали положительный эффект, столь мощный подъем после спада был в основном достигнут благодаря благоприятным погодным условиям во всем регионе. Произошли заметные сдвиги в политике, направленные на диверсификацию и достижение продовольственной самообеспеченности. Улучшение положения с современными факторами производства, такими, как семена и удобрения, и приватизация государственных ферм способствовали росту сельскохозяйственного производства в 1996 году. Среди групп продовольственных культур производство зерновых было основным фактором, способствовавшим подъему. Этот подъем был особенно заметным в северной, восточной и южной частях Африки, где произошло значительное увеличение объема производства. В Западной Африке результаты были положительными, но менее впечатляющими по причине недостаточных осадков и нашествия саранчи и сверчков в Мали и Нигере. В Центральной Африке наблюдалась приостановка роста производства зерновых, что обусловило необходимость принятия мер по снабжению продовольствием. Объем производства корнеплодов и клубневых, составивший, по оценкам, 135 млн. тонн, остался на уровне 1995 года. Объем производства кофе и какао – двух основных источников иностранной валюты для многих стран – существенно возрос по сравнению с 1995 годом. Объем производства какао составил, по оценкам, 1,6 млн. тонн, что больше чем на 6 процентов превышает показатель 1995 года. В Кот-д'Ивуаре – крупнейшем производителе какао – благодаря небывалому урожаю объем производства возрос до 0,86 млн. тонн против 0,81 млн. тонн в 1995 году. Аналогичные тенденции наблюдались в Гане и Нигерии. Производство чая и табака в 1996 году было относительно стабильным. Резкое увеличение объема производства кофе и какао, как представляется, было обусловлено подъемом цен на них на международных рынках в 1995 году. Однако подобная реакция может вызвать тенденцию к снижению цен, в связи с чем странам-производителям необходимо преодолеть зависимость от этих видов продукции и переключить ресурсы на нетрадиционные виды экспорта.

7. В добывающем секторе наблюдалось значительное увеличение добавленной стоимости – с – 0,2 процента в 1995 году до 6,6 процента в 1996 году. Главным толчком к такому мощному подъему послужило увеличение цен на сырую нефть, золото, железную руду и фосфаты на международных рынках. Хотя рост спроса на мировом рынке и повышение цен создали условия для расширения мощностей и увеличения добычи, объемы производства в 1996 году оставались практически стабильными, за исключением сырой нефти, производство которой существенно возросло. В Гане, Южной Африке и Сьерра-Леоне на положении дел в горнодобывающей промышленности отразились внутренние трудности, что привело к сокращению добычи золота. В Гане целевой показатель на уровне 1 млн. унций достигнут не был, хотя объем добычи незначительно превышал уровень 1995 года. В Южной Африке добыча золота уменьшилась с 523 тонн в 1995 году до 505 тонн в 1996 году в связи с проблемами, обусловленными ростом издержек, снижением производительности и дефицитом оборотных средств. В Сьерра-Леоне из-за гражданской войны производство было нарушено. В Заире же наметился прогресс в использовании мощностей в медной промышленности, несмотря на хронические экономические и социальные трудности. Объем производства меди увеличился на 40 процентов и составил в 1996 году 50 000 тонн.

8. Значительно улучшилось положение с добычей сырой нефти и ценами на нее. Объем добычи возрос с 353 млн. тонн в 1995 году до 369 млн. тонн в 1996 году, что связано с освоением новых месторождений в Конго, Алжире, Анголе и Нигерии. В Экваториальной Гвинее – последнем члене Африканской ассоциации производителей нефти (AAPN) – объем производства резко увеличился с 8400 до 40 000 баррелей в день, в то время как в Нигерии

увеличение было скромным – 8 процентов. В целом африканские страны – члены ОПЕК в 1996 году увеличили объем добычи на 5,3 процента, т.е. до 245,2 млн. тонн, несмотря на незначительное сокращение добычи в Ливийской Арабской Джамахирии и выход Габона из состава Организации. Низкие затраты на разведку и добычу, обусловленные техническим прогрессом и благоприятными условиями, на которых африканские страны предоставляют концессии нефтяным компаниям, по-прежнему стимулируют активность в этом подсекторе.

9. Рост объема условно-чистой продукции обрабатывающей промышленности (УЧП) снизился с 4,6 процента в 1995 году до 2,5 процента в 1996 году. Производство потенциальных экспортных товаров, таких, как изделия из текстиля, пришло в упадок по причине замедления экономической активности в Западной Европе, куда направляется 80 процентов экспортной продукции африканских стран, и усилением конкуренции со стороны других производителей. На фоне застоя в обрабатывающем секторе большинства африканских стран впечатляющие показатели были достигнуты в северном и восточном субрегионах, в которых темпы роста составили соответственно 4,2 процента и 5,3 процента, чему способствовал устойчивый спрос на внутренних рынках и активный приток иностранных прямых инвестиций (ИПИ). В Центральной Африке, напротив, темпы роста в 1995 году снизились на 6,4 процента и составили в 1996 году 1,6 процента, что объясняется низкими показателями в Руанде, Бурунди и Заире. Если в более крупных странах, таких, как Камерун, Египет, Нигерия и Южная Африка, экономические показатели не были впечатляющими, то в других странах были достигнуты исключительно высокие показатели роста: Кот-д'Ивуар (6,5 процента), Тунис (6,1 процента), Ботсвана (5,7 процента), Сенегал (4,6 процента) и Уганда (4 процента).

10. Обрабатывающий сектор по-прежнему работает в тяжелых условиях и при относительно высоких издержках, что обусловлено использованием устаревшего оборудования и в результате этого частыми остановками для ремонтных работ, высокими процентными ставками и снижением ценности национальных валют на внешних рынках. Снижение тарифов и последовавшее за этим усиление конкуренции привели к снижению приблизительно на 25 процентов коэффициента использования мощностей.

III. ВНЕШНИЙ СЕКТОР

11. В 1996 году показатель улучшения условий торговли был довольно весомым и составлял 4,6 процента, а удельная стоимость экспорта увеличилась на 4,7 процента, в то время как удельная стоимость импорта сократилась на 0,1 процента. В результате этого покупательная способность экспорта достигла своего самого высокого уровня с 1990 года, увеличившись на 8,8 процента. Поступления от экспорта в 1996 году возросли почти на 9 процентов, чему способствовало увеличение на 4 процента объема и на 5 процентов цен. С другой стороны, импорт увеличивался более быстрыми темпами (10 процентов), причем 9 процентов приходилось на увеличение объема (таблица 3). Однако влияние условий торговли на торговый баланс по-прежнему является отрицательным, составляя 11,6 процента от фактического объема экспорта, в то время как показатель ВНП с поправкой на отрицательные условия торговли сократился на 2,6 процента. Экспортеры различных сырьевых товаров четко разделились на две группы. Страны-экспортеры нефти получили весь комплекс выгод, поскольку их поступления увеличились на 23,3 процента, что отражает улучшение условий торговли на 19 процентов, в то время как в странах, не являющихся экспортерами нефти, улучшение условий торговли составляло всего лишь 1 процент, а сумма поступлений от экспорта сократилась на 5 процентов. Это является результатом снижения цен на напитки на 17 процентов, на металлы и полезные ископаемые – на 11 процентов и на сельскохозяйственное сырье – на 3 процента.

12. Дефицит текущих статей платежного баланса составлял 17,4 млрд. долл. США, что обусловлено чрезмерно большим негативным балансом в секторе услуг, составляющим 15,8 млрд. долл. США. Внешнее финансирование на сумму в размере 20,8 млрд. долл. США покрыло общий дефицит в размере 19,7 млрд. долл. США и увеличило резерв на 1,1 млрд. долл. США.

13. Хотя внешняя торговля стран Африки составляет незначительную и сокращающуюся долю в международной торговле, экспорт и импорт продолжают оказывать значительное воздействие на экономику этого региона как с точки зрения масштабов, так и с точки зрения разнообразия продукции. Поскольку только на экспорт приходится четверть регионального ВНП и импорт обеспечивает пятую часть отечественного снабжения, Африка в настоящее время является наиболее открытым из всех регионов мира, за исключением Восточной Азии и тихоокеанского пояса. Значительная либерализация торговли и реформы обменных курсов, которые осуществляются на всем континенте с 1990 года, еще не привели к созданию жизнеспособной экспортной базы, сокращению нынешнего дефицита платежного баланса до устойчивого уровня или к началу быстрого экономического роста.

Таблица 3. Платежный баланс, 1991–1996 годы
 (в млрд. долл. США)

	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	1996 год
Экспорт, фоб	95,0	92,9	87,3	94,3	107,9	116,1
Импорт, фоб	90,1	93,6	92,7	98,3	116,1	125,1
Торговый баланс	4,9	-0,7	-5,4	-4,0	-8,2	-9,0
Сеть услуг	-10,7	-8,7	-10,1	-7,2	-7,0	-7,3
Некомпенсированные передачи	17,7	19,5	18,8	15,0	15,2	14,7
Чистый доход	-15,6	-13,6	-13,1	-15,7	-16,3	-15,8
Текущий счет	-3,7	-3,5	-9,8	-12,0	-16,3	-17,4
Счет основного капитала, включая ошибки	-1,2	-3,0	-4,2	-3,4	-1,8	-2,3
Общий счет	-4,9	-6,5	-14,0	-15,4	-18,1	-19,7
Изменение в резервах (отрицательный прирост)	-9,7	-1,4	-4,8	-8,2	-3,2	-1,1
Внешнее финансирование, нетто	14,6	7,9	18,8	23,6	21,3	20,8

Источники: МВФ, "World Economic Outlook and International Financial Statistics" (Washington, D.C.), различные годы, Группа по определению экономических показателей; национальные источники; и оценки секретариата ЭКА.

IV. СОЦИАЛЬНЫЙ СЕКТОР

14. Несмотря на попытки снижения уровней политической нестабильности и гражданских волнений, общее социальное положение в 1996 году вызывает тревогу. Два фактора, имеющие противоположную направленность, продолжали способствовать ухудшению социальных условий в регионе. С одной стороны, темпы роста численности населения на континенте в два раза выше среднемирового показателя (2,8 процента против 1,5 процента). С другой стороны, усилия правительств, направленные на сокращение бюджетного дефицита, ведут к непропорциональному сокращению числа тех мероприятий, которые способствовали бы улучшению социального положения. Сокращение расходов на образование и здравоохранение уменьшает возможности стран в плане улучшения положения их жителей, с тем чтобы они влились в ряды производительной рабочей силы. Тем не менее некоторые страны начали разрабатывать широкомасштабные системы социальной защиты и принимать конкретные политические меры в интересах бедняков. Общая направленность разрабатываемой и осуществляющейся социальной политики основана на местной инициативе, обеспечении начального образования и охраны здоровья для всех и на вовлечении женщин в главное русло процесса развития. Сокращение правительственные капиталовложений привело к уменьшению числа создаваемых рабочих мест не только в государственном секторе, но и в частном секторе, что обусловлено эффектом "переполненности". Нынешняя программа приватизации, осуществляющаяся некоторыми африканскими странами, возможно, помогает создавать рабочие места, с тем чтобы компенсировать их потерю государственными служащими.

15. Социально-экономический кризис не способствует смягчению политической напряженности и снижению интенсивности гражданских волнений. Борьба за ресурсы, объем которых сокращается, зачастую ведет к эскалации политической нестабильности и более серьезным социальным конфликтам. Большое число беженцев и крупномасштабные передвижения населения не только вызывают перебои в планомерном процессе развития в странах происхождения, но и влекут за собой громадные расходы для тех стран, которые принимают у себя этих людей. Мир и стабильность являются основными предпосылками достижения и поддержания высоких темпов роста и высоких уровней развития. Хотя в ряде стран принимаются меры для создания благоприятной политической обстановки путем совершенствования системы управления, необходимо принять дополнительные меры для того, чтобы облегчить все ухудшающееся положение людей.

V. ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ И ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ПОЛИТИКИ

16. В 1996 году правительства африканских стран настойчиво проводили реформы и перестройку в рамках своих экономических систем, что зачастую было сопряжено с большими социально-политическими издержками. Меры, направленные на укрепление экономики, функционирующей на основе частного сектора и рыночной системы, представляют собой краеугольный камень политики многих африканских стран. Во многих странах значительно ослабла доминирующая роль государства в процессе производства; на смену политике, препятствовавшей развитию частного сектора, пришли стратегии, в большей степени ориентированные на развитие рыночной экономики. Во всех странах Африки значительные усилия предпринимаются в целях оживления социального сектора, сведения к минимуму нерационального использования людских и природных ресурсов, содействия участию населения и демократическим формам правления, привлечения внимания международного сообщества к потребностям континента в целях создания более благоприятных международных экономических условий, а также повышения эффективности деятельности по предотвращению и урегулированию конфликтов.

17. Несмотря на это, в среднесрочной перспективе подлинную озабоченность вызывают проблемы социально-экономических преобразований и устойчивого развития в регионе с учетом того, что в нем сохраняются ставшие анахронизмом структуры производства и пустившие глубокие корни экономические проблемы. В дополнение ко многим факторам, которые обуславливали в прошлом

низкие темпы развития экономики африканских стран, в результате все возрастающего уровня глобальной взаимозависимости и конкуренции появились новые силы, требующие учета в ходе разработки надлежащей политики, которая будет определять экономическую деятельность в XXI веке. В число сдерживающих развитие внутренних структур и препятствующих росту факторов в Африке входят внутренняя социальная разбалансированность почти на всех уровнях производства; слабость и недиверсифицированный характер производственной базы; не имеющие реальной основы экономические меры и фрагментарность национальных рынков факторов производства и рынков продукции; низкий уровень развития национальных людских ресурсов и использования потенциала; и слабые физические, организационные и технические структуры. Поэтому поддержание и развитие нынешних тенденций роста в контексте осуществления стратегий смягчения остроты проблемы бедности остается для африканских стран одной из важных проблем в области политики.

18. Тот факт, что экономика африканских стран в значительной степени зависит от экспорта узкого круга сырьевых товаров, является потенциальным источником опасности для благополучия этого региона в среднесрочной перспективе и для его жизнеспособности в долгосрочной перспективе. Поэтому для большинства африканских стран диверсификация экономики представляет собой не вопрос выбора, а необходимость, если учесть тот риск, который связан с непредсказуемостью колебаний экспортных поступлений, и необходимость привлечения прямых иностранных инвестиций и приобретения необходимой технологии для создания динамично функционирующей экономики. Формирование более широких рынков на основе региональной и субрегиональной экономической интеграции остается одной из основополагающих предпосылок осуществления жизнеспособной стратегии экономической диверсификации в Африке, даже если это позволит лишь компенсировать узость внутренних рынков и явится стимулом к перестройке национальных систем производства, с тем чтобы страны могли использовать на взаимной основе имеющиеся у них ресурсы и эффект экономики масштаба.

19. В условиях сокращения притока внешних ресурсов в африканские страны и почти полного отсутствия перспектив в плане каких-либо серьезных улучшений в том, что касается доступа к внешним ресурсам, особенно в форме официальной помощи в целях развития (ОПР), правительства африканских стран в настоящее время в полной мере сознают, что эффективная мобилизация как внутренних, так и внешних ресурсов играет чрезвычайно важную роль для долгосрочного устойчивого развития. Они также сознают необходимость активизации своих усилий в целях пересмотра стратегий мобилизации ресурсов. В то время как мобилизация внешних ресурсов должна преследовать цель использования не ведущих к образованию задолженности механизмов, число которых растет, и в особенности прямых иностранных инвестиций, аналогичные усилия внутри страны должны быть направлены на использование богатого потенциала, имеющегося как в городах, так и в сельской местности. С активизацией усилий по мобилизации финансовых ресурсов тесно связана необходимость обеспечения эффективного управления этими ресурсами и их рационального распределения.

20. Одним из необходимых перспективных направлений, связанных с активизацией в африканских странах усилий по мобилизации ресурсов, является создание более благоприятных условий для привлечения прямых иностранных инвестиций, которые стали практически наиболее динамичной формой потоков внешних ресурсов. Некоторые трудности привлечения большего объема таких инвестиций в африканские страны обусловлены тем, что по сравнению с другими регионами мира Африка располагает менее выгодными возможностями в плане капиталовложений и получения прибыли, а также относительно недоразвитой или неразвитой структурой и узостью рынков. Правительствам африканских стран необходимо действовать таким образом, чтобы они и частный сектор имели возможность мобилизовать ресурсы, необходимые для привлечения дополнительных инвестиций, путем повышения эффективности и создания условий, способствующих сохранению сбережений, путем устранения утечки капиталов и, прежде всего, путем поощрения образования

сбережений за счет надлежащей политики и стимулов, а также создания необходимых организационных механизмов для их активной мобилизации.

VI. СРЕДНЕСРОЧНЫЙ ПРОГНОЗ И ПЕРСПЕКТИВЫ НА 1997 ГОД

21. Есть ряд причин для более или менее оптимистичных прогнозов в отношении перспектив роста в Африке в 1997 году, хотя темпы этого роста оставались неустойчивыми. Предварительная оценка свидетельствует о том, что в 1997 году показатель роста африканской экономики может составить 4,2 процента. Эта оценка основана на следующих предположениях:

- а) погодные условия в 1997 году будут такими же благоприятными, как и в 1996 году;
- б) цены на первичные сырьевые товары на мировом рынке стабилизируются на уровне 1996 года или несколько возрастут;
- с) в 1997 году и в последующий период будут продолжаться соответствующие реформы в области политики, нацеленные на развитие;
- д) объем инвестиций по сравнению с показателем 1996 года, составлявшим 21 процент от ВНП, возрастет по крайней мере до 25 процентов в 1997 году, что будет обусловлено главным образом интенсивной мобилизацией внутренних ресурсов;
- е) степень политической нестабильности и гражданских волнений понизится, что позволит государствам выполнять свои функции в области развития.

22. Что касается субрегионального уровня, то отмечавшееся в 1996 году в центральной части Африки резкое оживление экономики, как ожидается, будет продолжаться в 1997 году, главным образом благодаря горнорудному сектору, особенно добыче нефти, и предполагаемому установлению политической стабильности в Руанде, Бурунди и Заире. Показатели экономики в восточной и южной частях Африки будут в чрезвычайно значительной степени зависеть от погодных условий и цен на первичное сырье на мировом рынке. Оптимальные погодные условия, которые были характерны в 1996 году, наблюдаются и в первом квартале 1997 года. Кроме этого, ожидается, что перестройка бывшего Восточноафриканского сообщества, чья постоянная трехсторонняя комиссия приступила к работе в марте 1996 года, окажет позитивное воздействие на экономическую деятельность этого субрегиона.

23. Предполагается, что наблюдаемое улучшение погодных условий и изменение цен на полезные ископаемые, в особенности на медь, золото и алмазы, позволят странам южной части Африки добиться хороших экономических показателей в 1997 году. Основные показатели по состоянию на конец первого квартала свидетельствуют об активном функционировании экономики в этой части континента. Для стран Западной Африки, также, как и для большинства африканских стран, погодные условия наряду с ценами на нефть, кофе, какао и золото на международных рынках являются основными определяющими факторами. Имеющиеся на сегодняшний день данные говорят о наличии надежной основы для динамичного экономического роста.

24. Что касается Северной Африки, то положение в Западной Европе имеет для нее такое же важное значение, как погодные условия и цены на нефть и калий. В Западной Европе проводится политика поддержания низкого спроса в целях удовлетворения условий, необходимых для введения единой валюты, которое ожидается в 1999 году, как предполагается, окажет негативное воздействие на промышленный сектор, особенно на текстильную промышленность субрегиона.

25. Тем не менее эти перспективы общего экономического роста могут оказаться не столь радужными из-за неопределенности, которая обычно связана с другими изменениями во внешнем секторе, такими, как бремя задолженности и сохранение низких уровней инвестиций. Однако с учетом недавнего улучшения показателей роста, предпринимаемых в настоящее время попыток проведения экономических реформ и успешных экспериментов в области демократизации форм правления во многих частях Африки этот континент, как представляется, готов к тому, чтобы получить более значительные объемы прямых иностранных инвестиций.
